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Ich frage die Staatsregierung:

1.  Wie viele illegale private Pkw-Rennen sind der Staatsregierung für das Jahr 
2018 bekannt? ..................................................................................................... 2

2.  Wie viele illegale private Pkw-Rennen sind der Staatsregierung für das Jahr 
2019 bekannt? ..................................................................................................... 2

3.  Wie viele illegale private Pkw-Rennen sind der Staatsregierung für das Jahr 
2020 bekannt? .................................................................................................... 2

4.  Welche Nationalität hatten die Beschuldigten, die an den letzten 50 Fällen 
von illegalen privaten Pkw-Rennen beteiligt waren (bitte die nennen, die der 
Staatsregierung bekannt sind, sollte dies einen unverhältnismäßig hohen 
Rechercheaufwand erzeugen, bitte auf die letzten 25 Fälle begrenzen)? .......... 2

5.  Welchen Migrationshintergrund hatten die unter 4 genannten Be-
schuldigten? ........................................................................................................ 3

6.  Welches Alter hatten die unter 4 genannten Beschuldigten? ............................. 3

7.  Wie viele der unter 4 genannten Beschuldigten standen unter dem Einfluss 
von Rauschgift? .................................................................................................. 5

8.  Wie viele Unbeteiligte kamen bei den unter 4 genannten Rennen zu Scha-
den? .................................................................................................................... 5

Schriftliche Anfrage
des Abgeordneten Christoph Maier AfD
vom 08.01.2020

Ausländerkriminalität: Illegale Autorennen und Autoraser – Nachfrage

Laut Antwort der Staatsregierung auf die Schriftliche Anfrage des Fragestellers zum 
Thema „Ausländerkriminalität: Illegale Autorennen und Autoraser“, abgedruckt auf Drs. 
18/11473, ist eine Auskunft über Nationalität, Migrationshintergrund, Alter u. Ä. der Tä-
ter der 485 illegalen privaten Pkw-Rennen, die der Staatsregierung für die Jahre 2018 
und 2019 bekannt sind, nicht möglich.
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Antwort
des Staatsministeriums des Innern, für Sport und Integration
vom 09.02.2021

Vorbemerkung:
Bei verbotenen Kraftfahrzeugrennen i. S. von § 315d Strafgesetzbuch (StGB) handelt 
es sich um sog. Verkehrsdelikte, welche nicht in die Polizeiliche Kriminalstatistik auf-
genommen werden. Die nachfolgend aufgeführten Fälle illegaler Kraftfahrzeugrennen 
in Bayern wurden aus der polizeilichen Vorgangsverwaltung (IGVP-FE) recherchiert. 
Diese dient primär der polizeilichen Sachbearbeitung und ist nur bedingt für statistische 
Auswertungen geeignet.

Ungleich zur Polizeilichen Kriminalstatistik handelt es sich zudem um eine dynamische 
Datenbank, deren Datensätze sich im Zuge der Ermittlungen regelmäßig ändern bzw. 
ergänzt wurden. Die Angaben in der Beantwortung der Schriftlichen Anfrage beziehen 
sich auf den Stand vom 14.01.2021 und können aufgrund der erwähnten Dynamik nicht 
mit früheren oder späteren Abfrageergebnissen verglichen werden.

Da der Tatbestand des § 315d StGB alle Kraftfahrzeuge umfasst, finden sich in der 
aufgeführten Statistik auch Fälle wieder, bei welchen Krafträder verwendet wurden.

1.  Wie viele illegale private Pkw-Rennen sind der Staatsregierung für das Jahr 
2018 bekannt?

2.  Wie viele illegale private Pkw-Rennen sind der Staatsregierung für das Jahr 
2019 bekannt?

3.  Wie viele illegale private Pkw-Rennen sind der Staatsregierung für das Jahr 
2020 bekannt?

Seit dem 13.10.2017 erfüllt die Beteiligung an verbotenen Kraftfahrzeugrennen den Straf-
tatbestand des § 315d StGB. Hierunter fallen auch sog. Einzelrennen, bei denen sich 
der Kraftfahrzeugführer mit nicht angepasster Geschwindigkeit und grob verkehrswidrig 
und rücksichtslos fortbewegt, um eine höchstmögliche Geschwindigkeit zu erreichen. 

Auf der Grundlage der herrschenden Rechtsprechung (OLG Stuttgart, Beschluss 
vom 04.07.2019 – 4 Rv 28 Ss 103/19; LG Berlin, Beschluss vom 28.02.2019 – 528 Qs 
24/19) begründet ein Sich-Entziehen aus einer polizeilichen Kontrolle durch Flucht den 
Anfangsverdacht eines Vergehens nach § 315d StGB. Diese Fälle wurden entspre-
chend angezeigt und finden sich in der Statistik wieder.

Unter Berücksichtigung dieser Auswerteparameter kann die Anzahl der polizeilich 
erfassten privaten Kraftfahrzeugrennen der folgenden Aufstellung entnommen werden:
2018: 221
2019:  353
2020:  562

4.  Welche Nationalität hatten die Beschuldigten, die an den letzten 50 Fällen 
von illegalen privaten Pkw-Rennen beteiligt waren (bitte die nennen, die der 
Staatsregierung bekannt sind, sollte dies einen unverhältnismäßig hohen 
Rechercheaufwand erzeugen, bitte auf die letzten 25 Fälle begrenzen)?

Aus Recherchegründen werden alle in 2020 als Tatverdächtige erfassten Personen 
übermittelt. Soweit die Anzahl unbekannter Tatverdächtiger polizeilich festzustellen war, 
wurden diese entsprechend erfasst. 

Die Nationalitäten können der nachfolgenden Tabelle entnommen werden:

Nationalität Anzahl

afghanisch 2

amerikanisch 4

belgisch 1

bosnisch-herzegowinisch 3
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Nationalität Anzahl

bulgarisch 7

deutsch 502

französisch 1

griechisch 6

irakisch 3

iranisch 1

italienisch 1

kasachisch 2

kosovarisch 8

kroatisch 17

lettisch 1

libanesisch 1

lybisch 1

marokkanisch 1

mazedonisch 1

niederländisch 5

österreichisch 12

polnisch 10

rumänisch 22

russisch 1

schweizerisch 1

serbisch 6

spanisch 1

syrisch 12

tschechisch 5

tunesisch 1

türkisch 35

ukrainisch 5

ungarisch 2

vietnamesisch 2

unbekannt 68

5.  Welchen Migrationshintergrund hatten die unter 4 genannten Beschuldigten?

Der Begriff „Migrationshintergrund“ ist nicht legal definiert und wird daher polizeilich 
nicht erfasst.

6.  Welches Alter hatten die unter 4 genannten Beschuldigten?

Aus Recherchegründen werden alle in 2020 als Tatverdächtige erfassten Personen 
übermittelt. Soweit die Anzahl unbekannter Tatverdächtiger polizeilich festzustellen war, 
wurden diese entsprechend erfasst. 

Die Altersangaben können der nachfolgenden Tabelle entnommen werden:

Alter in Jahren Anzahl

14 3

15 3

16 7
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Alter in Jahren Anzahl

17 14

18 51

19 66

20 63

21 65

22 47

23 34

24 38

25 32

26 22

27 20

28 27

29 21

30 13

31 11

32 12

33 9

34 14

35 6

36 9

37 6

38 6

39 12

40 1

41 3

42 5

43 7

44 7

45 1

46 2

47 4

48 4

49 3

50 3

51 3

52 2

54 5

55 5

56 1

57 3

58 1

59 4

60 2

62 2

63 1

65 2

72 1

unbekannt 68
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7.  Wie viele der unter 4 genannten Beschuldigten standen unter dem Einfluss 
von Rauschgift?

In 2020 wurden bei 32 Tatverdächtigen aufgrund eines möglichen Einflusses von Be-
täubungsmitteln polizeiliche Maßnahmen getroffen.

8.  Wie viele Unbeteiligte kamen bei den unter 4 genannten Rennen zu Scha-
den?

In 2020 wurden 58 unbeteiligte Personen im Zusammenhang mit illegalen Kraftfahr-
zeugrennen als Geschädigte polizeilich erfasst. Als Unbeteiligte sind grundsätzlich auch 
Bei-/Mitfahrer eines Kraftfahrzeuges anzusehen.
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